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Seyuridad Vial

Ana L. Olona

nalisis de situaciones conflictivas VI:
Circulacioén por el arcén

Un arcén se puede definir como la franja longitudinal pavimentada, contigua a la calzada, no
destinada al uso de vehiculos automéviles més que en circunstancias excepcionales.

:Quién debe circular por el arcén?

Los conductores de vehiculos de traccién animal, los
vehiculos especiales con masa maxima autorizada no
superior a 3.500 kilogramos, los ciclos, ciclomotores, los
vehiculos para personas de movilidad reducida o vehicu-
los en seguimiento de ciclistas tienen la obligacion de circular
por los arcenes, siempre y cuando no exista via o parte
de ella que les esté especialmente destinada.

Por otro lado, también estan obligados a circular por
el arcén de la derecha, los conductores de aquellos vehicu-
los cuya masa méxima autorizada no exceda de 3.500
kilogramos que, por razones de emergencia, o hagan a
velocidad anormalmente reducida, perturbando con ello
gravemente la circulacion.
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Dentro del grupo de ciclomotores se incluye a los cuatri-
ciclos ligeros, vehiculos de cuatro ruedas cuya masa en
vacio sea inferior a 350 kg y cuya velocidad maxima por
construccion no sea superior a 45 km/h, por lo tanto los
cuatriciclos también deben circular por el arcén. Actualmente
el uso de estos vehiculos se ha extendido en Espafia, y
es muy comun verlos circulando por nuestras carreteras.
Es necesario referimos a los mismos en este articulo, ya
que en ocasiones este tipo de vehiculos circulan por carre-
teras en las que el arcén no es transitable o suficientemente
ancho, e inevitablemente tienen que invadir una parte de
la calzada. Por ello ante la proximidad de cuatriciclos circu-
lando por el arcén, el resto de conductores deben extremar
la precaucion y, si los adelantan, antes de iniciar el adelan-
tamiento que requiere desplazamiento lateral, el conductor
que se proponga adelantar debera advertirlo con suficiente
antelacion con las sefiales preceptivas y comprobar que
en el carril que pretende utilizar para el adelantamiento
existe espacio libre suficiente para que la maniobra no ponga
en peligro ni entorpezca a quienes circulen en sentido contra-
rio, teniendo en cuenta la velocidad propia y la de los demas
usuarios afectados.

Los cuatriciclos ligeros, deben circular por el arcén, siempre

que éste sea transitable y suficiente

Ademas hacemos referencia a los vehiculos agrico-
las, ya que estos son considerados vehiculos especiales
y por lo tanto también deben circular, siempre que exista
y sea fransitable, por el arcén. La circulacion de estos vehicu-
los por el arcén entrafia un riesgo afiadido, ya que su
anchura supera en todos los casos a la anchura del arcén
y por lo tanto invaden, necesariamente, una parte del carril
contiguo.

Seyuridad Vial

En este caso no existe arcén suficiente y el
vehiculo agricola debe circular utilizando la parte
imprescindible de la calzada

:Como se debe circular por el arcén?

Todos los conductores sefialados anteriormente deben
circular por el arcén de su derecha, si fuera transitable y
suficiente para cada uno de ellos y, si no lo fuera, utiliza-
ran la parte imprescindible de la calzada.

Circulacion de peatones por el arcén

La circulacién de peatones por el arcén o por la calzada
se hara con prudencia, sin entorpecer innecesariamente
la circulacion, y aproximandose cuanto sea posible al borde
exterior del arcén. Salvo en el caso de que formen un cortejo,
deberan marchar unos tras otros si la seguridad de la circu-
lacién asi lo requiere, especialmente en casos de poca
visibilidad o de gran densidad de circulacién de vehiculos.

Los peatones deben circular por la izquierda, salvo que
empujen o arrastren un ciclo o ciclomotor de dos ruedas,
carros de mano o aparatos similares o que vayan en grupo
dirigido por una persona, entonces deberan circular por la
derecha.

Por otro lado, cuando exista un refugio, zona peato-
nal u otro espacio adecuado, ningin peatén debe
permanecer detenido en la calzada ni en el arcén, aunque
sea en espera de un vehiculo, y para subir a éste solo
podra invadir aquélla cuando ya esté a su altura.

También tendran que tenerse en cuenta las condicio-
nes de visibilidad, ya que siempre que el peaton circule
por el arcén, entre el ocaso y la salida del sol o en condi-
ciones meteorologicas o ambientales que disminuyan
sensiblemente la visibilidad, debera ir provisto de un
elemento luminoso o retrorreflectante homologado y que
responda a las prescripciones técnicas contenidas en el
Real Decreto 1407/1992, de 20 de noviembre, que sea
visible a una distancia minima de 150 metros para los
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conductores que se le aproximen. Los grupos de peato-
nes dirigidos por una persona o que formen un cortejo
ademas llevaran en el lado mas préximo al centro de la
calzada, las luces necesarias para precisar su situacion y
dimensiones, las cuales seran de color blanco o amarillo
hacia delante y rojo hacia atras, y en su caso, podran consti-
tuir un solo conjunto.

Los conductores tienen prioridad de paso para sus
vehiculos, respecto de los peatones, salvo en algunos casos
entre los que se encuentra el caso de cuando un vehiculo
cruce un arcén por el que estén circulando peatones que
no dispongan de zona peatonal.

Circulacién de ciclistas por el arcén

En los descensos prolongados con curvas, cuando
razones de seguridad lo permitan, los conductores de bicicle-
tas podran abandonar el arcén y circular por la parte derecha
de la calzada que necesiten.

Las bicicletas pueden circular por el arcén en columna
de a dos, orillandose todo lo posible al extremo derecho
de la via y colocandose en hilera en tramos sin visibilidad,
y cuando formen aglomeraciones de trafico. En las
autovias so6lo podran circular por el arcén, los ciclistas
mayores de 14 afios, sin invadir la calzada en ningtin caso.

Cuando un conductor se acerque a ciclos que circu-
lan por el arcén debera circular a una velocidad moderada.

Los conductores de bicicletas tienen prioridad de paso
respecto a los vehiculos de motor, cuando circulen por un
carril bici, paso para ciclistas 0 arcén debidamente sefiali-
zados.

La mayoria de los accidentes de ciclistas se producen
en las vias en las que no hay arcén o el mismo es practi-
camente intransitable. Hay que mejorar la seguridad vial
para los ciclistas pero ademas hay que hacer los arcenes
transitables.

Los ciclistas deben circular por el arcén en
columnas de a dos

Circulacion de ciclomotoristas por el arcén
Excepcionalmente, cuando el arcén sea transitable y
suficiente, los ciclomotores podran circular en columna de
a dos por éste, sin invadir la calzada en ningun caso. Los
ciclomotoristas no pueden circular por autopistas y autovias.

Los ciclomotores también deben circular
por el arcén

Adelantamiento a los vehiculos que circulan

por el arcén

Cuando se adelante fuera de poblado a peatones, anima-
les 0 a vehiculos de dos ruedas o de traccion animal, se
debera realizar la maniobra ocupando parte o la totalidad
del carril contiguo de la calzada, siempre y cuando existan
las condiciones precisas para realizar el adelantamiento en
las condiciones previstas en el Reglamento General de
Circulacion; en todo caso, la separacion lateral no sera inferior
a 1,50 metros. Queda expresamente prohibido adelantar
poniendo en peligro o entorpeciendo a ciclistas que circu-
len en sentido contrario. Las infracciones a las normas de
este precepto tendrén la consideracion de graves.

Adelantamiento realizado por los vehiculos

que circulan por el arcén

El conductor de cualquiera de los vehiculos que estan
obligados a utilizar el arcén, excepto las bicicletas, no podran
adelantar a otro si la duracion de la marcha de los vehicu-
los colocados paralelamente excede los 15 segundos o el
recorrido efectuado en dicha forma supera los 200 metros.
Las infracciones cometidas al respecto tienen la conside-
racion de graves.

Acontinuacion se van a analizar tres situaciones conflic-
tivas que se pueden producir cuando circulan este tipo de
vehiculos por el arcén.
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1. Una situacién conflictiva que se da cada dia en las
vias con carriles de aceleracion/deceleracion para incor-
porarse/salirse de la via principal es el caso en que uno
de los vehiculos indicados anteriormente, que tienen la
obligacién de circular por el arcén, vayan circulando por
esta parte de la via y repentinamente, debido a la existen-
cia del carril aceleracidn/deceleracion se encuentran con
que ha finalizado el arcén, entonces se plantean ;Qué es
lo que debo hacer? ; Qué actitud entrafia menos riesgo?

El Reglamento General de Circulacion no hace referen-
cia a este caso en concreto, lo Unico que afirma es que
“...estos vehiculos deben circular por el arcén de su derecha,
si fuera transitable y suficiente para cada uno de ellos v, si
no lo fuera, utilizaran la parte imprescindible de la calzada...”

Por lo tanto, Centro Zaragoza considera que lo
correcto seria continuar circulando por el carril lo mas
pegado a la derecha (Situacion A, correcto), cefiido a la
linea de separacion entre la via y el carril de
aceleracion/deceleracion hasta que pueda volver a ocupar
el arcén, que normalmente se encuentra una vez pasada
la linea de ceda el paso. Esta maniobra supone, en ocasio-
nes, circular varios metros por un carril por el que
normalmente los vehiculos circulan a una velocidad
superior a la que circulan los vehiculos que tienen la obliga-
cion de utilizar el arcén. Con lo cual estdn asumiendo un
cierto riesgo. (Esta maniobra se puede observar en la
imagen que se adjunta a continuacion). También hay que
considerar que existe el riesgo de que el vehiculo que esta
acelerando no ceda el paso al vehiculo que se aproxima
pegado a la derecha del carril.

Otra posibilidad (Situacién A, incorrecto), que Centro
Zaragoza desaconseja, consistiria en atravesar, cuando fuese
posible, el carril de aceleracion/deceleracion para situarse en
el arcén del mismo. De esta manera se reducirian los metros
en los que se esta corriendo un riesgo, sin embargo en este
caso el riesgo es mas elevado ya que por este carril circu-
lan vehiculos que no esperan que un vehiculo se les cruce.
(Ver explicacion de maniobra en la imagen que se adjunta).

Situacién A, incorrecto
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Situacion A, correcto
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2. Otra situacion conflictiva se produce cuando hay
vehiculos que circulan por el arcén del carril de acelera-
cion que se incorpora a una via principal, concretamente
si se trata de vehiculos agricolas cuyo ancho de via es
superior a la anchura del arcén. En ocasiones (Situacion
B, incorrecto) estos vehiculos no realizan el ceda el paso
y contintian circulando por el arcén con el consiguiente riesgo
que esta accion entrafia, ya que se incorporan a una via
en la que estan circulando vehiculos a una velocidad
superior a la suya y al invadir parte de la calzada hacen
que los vehiculos se encuentren un obstaculo y tengan
que frenar repentinamente. Por lo tanto, estos vehiculos
también tienen que respetar la sefial de ceda el paso y no
incorporarse directamente a la via principal suponiendo un
riesgo para el resto de usuarios (Situacion B, correcto).
(Ver explicacion de maniobra en laimagen que se adjunta).

™ F
Situacioén B,
incorrecto N-

Situacién B,
correcto N-

3. Por otro lado también se debe tener en cuenta que
cuando estos vehiculos circulan por el arcén pueden encon-
trarse un obstaculo o un vehiculo averiado, por lo tanto,
como no tienen arcén transitable deben invadir la parte
imprescindible de la calzada (Situacién C, incorrecto). Esto
supone un riesgo para el resto de vehiculos que circulan
por la via, ya que no se esperan esta maniobra, y estos
vehiculos circulan a velocidad inferior, por lo que para hacerlo
correctamente lo deberan indicar con antelacion para que
los vehiculos que vienen por detras se aperciban del riesgo
(Situacion C, correcto). (Ver explicacion de maniobra en la
imagen que se adjunta). H

Situacion C, k ”!k‘
incorrecto

Situacion C, L ‘L‘
correcto
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